Тема: Страхування. Відшкодування збитків, що виникли під час ДТП.

Мета: розширити знання учнів про види страхування, ознайомити з порядком відшкодування збитків під час ДТП, діями водія у разі причетності до ДТП, щодо отримання страхових виплат, розвивати вміння вступати в дискусію, роботи висновки, виховувати правову відповідальність.

Комплексне методичне забезпечення: Зразок Поліса страхування цивільної відповідальності, зразок Поліса КАСКО.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу

Хід уроку

1. Актуалізація опорних знань
Бесіда: Які документи має мати при собі водій транспортного засобу? З якою метою проводиться страхування? Чому цей вид страхування є обов’язковим? Опишіть алгоритм дій під час скоєння ДТП.  Для чого потрібно викликати інспектора ДАІ? Що робити з протоколом ДАІ?

2. Мотивація навчальної діяльності
Учитель: Отже, на попередніх уроках ви знайомилися з діями водія під час ДТП у відповідності до вимог ПДР, з видами ДТП, їх наслідками. Наслідком практично кожної дорожньо-транспортної пригоди (ДТП) є заподіяння майнової та(або) моральної шкоди принаймні одному з її учасників та(або) третій особі. З метою забезпечення відшкодування шкоди, завданої у зв’язку з експлуатацією транспортних засобів, з 1 січня 2005 року в Україні запроваджено обов’язкове страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів. Страховка дає право на відшкодування збитків і ви хочете їх отримати, так як не ви є винуватцем ДТП. Однак слід пам’ятати, що наявність в учасників ДТП полісів обов’язкового страхування цивільної відповідальності не є беззастережною гарантією відшкодування усіх збитків, яких зазнала особа внаслідок ДТП.

Давайте сформулюємо запитання на які ви хочете отримати відповіді щодо відшкодування збитків.

1. Як  діяти, щоб отримати відшкодування? Які обов’язки і права водія?
2. У яких випадках страхова компанія може відмовити від виплати страховки?

Оголосити  тему уроку

     3. Повідомлення нового матеріалу
Дії водія для отримання страхового відшкодування.  Записати в конспект
1. Перевірити наявність полісу 
2. Терміново викликати інспектора ДАІ, або скласти Повідомлення про пригоду

3. Проінформувати один одного про себе, своє місце проживання, назву та місцезнаходження страховика і надати відомості про відповідні страхові поліси, а також вжити можливих заходів з метою запобігання чи зменшення подальшої шкоди. Учасники ДТП зобов’язані зберегти транспортний засіб чи пошкоджене майно в такому стані, в якому воно знаходилося після ДТП, до тих пір, доки їх не огляне призначений страховиком аварійний комісар або експерт.
4. Протягом 3 робочих днів повідомити страховика про ДТП, включаючи день ДТП. 
Бесіда: Які ризики ви бачите пр. виконання 3 пункту? Чи можете ви бути певні, що за три дні пошкоджене вами авто не буде більше пошкоджено навмисно, щоб отримати від вас більше коштів? Потрібно пам’ятати, що сума відшкодування не може бути більшою за визначену Моторно-транспортним бюро і залишок суми ви будете сплачувати?  Що потрібно для цього зробити? (Сфотографувати пошкоджене майно, вимагати запису у протоколі ДАІ пошкоджень транспортного засобу). Як ви думаєте, чому потрібно записати всі дані на водія,  який вчинив ДТП? (Має сплатити франшизу)

Запамятайте!. Несвоєчасне повідомлення страховика про настання страхового випадку може бути підставою для відмови страхувальнику у виплаті страхового відшкодування. Потерпілому учаснику ДТП не слід покладатись на те, що винна особа самостійно виконає свій обов’язок повідомлення страховика, який видав їй поліс страхування цивільної відповідальності. Про настання страхового випадку потерпілій особі у встановлений законом строк доцільно письмово повідомити «свого» страховика, а також страховиків)
          Записати в конспект:Під час оформлення ДТП потерпілому учаснику, зокрема, водію пошкодженого ТЗ необхідно отримати такі документи та відомості:

  довідку, видану працівниками ДАІ, про завдані його транспортному засобу пошкодження;

  дані про власника (власників) інших ТС, що є учасниками ДТП;

  прізвище, ім’я, по-батькові та місце проживання іншого учасника (учасників) ДТП (водіїв ТЗ);

  дані полісу страхування цивільної відповідальності іншого учасника (учасників) ДТП: номер полісу, найменування та адреса страхової компанії);

  найменування та(або) місцезнаходження судового органу, що буде розглядати справу про адміністративне правопорушення за складеним працівниками ДАІ протоколом.

      5. Протягом не більше 3 діб з моменту повідомлення страховика про пригоду дочекатися страхового комісара, який має здійснити експертизу пошкодженого авто. У разі його відсутності провести експертизу самостійно з залученням інших експертів. Не потрібно доставляти автомобіль для проведення експертизи:  страховик зобов’язаний  виїхати на місце скоєння ДТП, або на місцезнаходження авто. 
     6. Подати страховику заяву про виплату страхового відшкодування, до якої додаються довідки про ДТП, довідки відповідних медичних закладів про тимчасову втрату працездатності або довідки спеціалізованих установ про встановлення інвалідності у разі її виникнення, інші документи, які мають відношення до даної ДТП, завірені у встановленому порядку.

    За результатами розгляду поданих документів, страховик приймає рішення про виплату або відмову у виплаті страхового відшкодування.

Необхідно зауважити, що виплата відшкодування має бути здійснена протягом одного місяця з дня отримання страховиком вищевказаних документів.

Рефлексія:

Чи отримали ви відповіді на свої запитання?

Який висновок ви можете зробити після отриманої інформації?

Дом. завдання: Переглянути матеріали Інтернет та знайти випадки, коли відшкодування не проведено, за яких причин. 

