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Концепція синергізму у навчанні і вихованні набуває бурхливого розвитку останніми роками. Визначається, що в сучасному світі не слід долати хаос знань, навчального процесу, особистості, а треба навчитись робити його творчим, використовуючи ідеї синергетики, яка вивчає процеси самоорганізації, сталості, розпаду та відродження різноманітних структур живої та неживої матерії. Тому навчальному процесу слід надавати самоорганізуючого, творчого характеру, оскільки цей процес має нелінійну природу [5].
Одним із статутних завдань міжшкільних навчально-виробничих комбінатів є професійне навчання учнів. Після закінчення навчання учні отримують робітничу кваліфікацію і мають бути готовими до професійної діяльності. Чи зможуть вони проявити себе на робочому місці, якщо побудувати навчальний процес за традиційною формою навчання, коли учитель виступає джерелом знань, а учень – їх пасивним споживачем. 
Мета статті – навести приклади перетворення навчального процесу в умовах МНВК у пізнавальну-творчу діяльність, який сприятиме розвитку креативних здібностей учня, навчить творчо мислити.

Одними із пріоритетних завдань сучасної освіти є розвиток мислення та креативності сучасної молоді, формування її здатності узагальнювати і систематизувати теоретичні та практичні знання для вирішення нагальних проблем, стабільного отримання нових знання, активізації самоосвітньої діяльності тощо.
Провідні педагоги сучасності все частіше розмірковують над тим, що неможливо виховати справжнього фахівця,  готового до постійних змін у суспільстві, якщо  звести   навчальний процес  тільки до механічної передачі знань, умінь та навичок.  Адже фактично кожному працедавцю потрібні такі спеціалісти, котрі можуть думати логічно, знаходити свої шляхи вирішення проблеми. Власне, на нашу думку, якщо учитель надаватиме учню  лише готові знання, то і в майбутньому, працюючи вже на підприємстві, працівник буде також чекати, щоб йому все розповіли, пояснили, навчили. Жоден  працедавець не бажає  витрачати час на навчання робітника та постійний  контроль його діяльності.  Тому результатом освіти має стати  виховання  такого випускника, який би міг поставити перед собою реальну мету та знати шляхи її вирішення; якому було цікаво навчатися постійно і він би розумів потребу у самоосвіті і самовдосконаленні.  
Із іншого боку, забезпечення нового рівня якості освіти, який відповідає сучасним вимогам інформаційного суспільства, потребує нового рівня викладання. Враховуючи принципи синергетики, в навчально-виховному процесі головним є не передача знань, а пробудження мотивації до їх отримання. Педагог при такій організації навчання повинен підштовхнути дитину, пробудити потяг до навчання, а учень сам повинен забажати отримати знання, які йому будуть необхідні.
Проектом Концепції профільного навчання у старшій школі, розміщеному на сайті Міністерства освіти і науки до обговорення, сформульовані основні завдання профільного навчання серед яких 

- сприяння у розвитку творчої самостійності, формуванні системи уявлень, ціннісних орієнтацій, дослідницьких умінь і навичок, які забезпечать випускнику школи можливість успішно самореалізуватися;

- продовження всебічного розвитку учня як цілісної особистості,  його здібностей і обдарувань, його духовності і культури, формування громадянина України, здатного до свідомого суспільного вибору.
         З 2013/14 навчального року базова школа переходить на нові Державні стандарти базової та повної освіти, якими закладено такі поняття як   діяльнісний підхід — спрямованість навчально-виховного процесу на розвиток умінь і навичок особистості, застосування на практиці здобутих знань з різних навчальних предметів, успішну адаптацію людини в соціумі, професійну самореалізацію, формування здібностей до колективної діяльності та самоосвіти та особистісно - зорієнтований підхід — спрямованість навчально-виховного процесу на взаємодію і плідний розвиток особистості педагога та його учнів на основі рівності у спілкуванні та партнерства у навчанні, які вимагають змінити пріоритети освіти. Якщо модерністська парадигма педагогічного процесу, яка прийшла на зміну традиційній класичній парадигмі, орієнтується на досягнення повної, всеосяжної концепції, систематичності, несуперечності, тотальності, стабільності, то постмодерністська орієнтується на досягнення та підтримання аномалій, плюральності, недовершеності, хаотичності, індетермінованості, коли педагогічний процес розуміється як складний конгломерат, що характеризується багатомірністю, полівалентністю, мультівариативністю. У першому випадку вчитель – "раціократ", "функціонер порядку", "слуга Розуму та Істини"; у другому – "художник", "архітектор", "творець". Відзначається, що свідомість педагога в постмодерністському розумінні орієнтована на безперервне оновлення, здобуття свободи [4].
  
"Синергетичний підхід до освіти" може бути охарактеризованим і як гештальтосвіта. Остання – це процедура навчання, спосіб зв’язку того, кого навчають і того, хто навчає, учня та учителя – це не перекладання знань з однієї голови в іншу, не повідомлення, освічення та подавання готових істин. Це – нелінійна ситуація відкритого діалогу, прямого та зворотного зв’язку, солідаристичної освітньої пригоди, потрапляння (в результаті вирішення проблемних ситуацій) в один самоузгоджений темпосвіт. Це – ситуація збудження власних сил та здібностей того, кого навчають, ініціювання його на один із власних шляхів розвитку. Гештальтосвіта – це стимулююча, чи збуджуюча, освіта, відкриття себе чи співпраця з іншими людьми. [5].
Викладання  предмету будова й експлуатація автомобіля професійно-теоретичної підготовки водіїв автотранспортних засобів якраз дає  змогу вчителю перетворити навчання у цікаву пригоду та  надає дуже  широкі можливості для розвитку творчого мислення учнів, формування навичок самоаналізу, вміння вступати в дискусію, висловлювати власну думку.
      Навчатися професії водія приходять учні, в яких вироблена стійка мотивація - отримати посвідчення водія і, по досягненню вісімнадцятиріччя,   власноруч водити автомобіль. Самим важливим вони вважають навчатися кермувати автомобілем. Будову автомобіля не бажають вивчати, мотивуючи це тим, що  сучасні автомобілі потребують ремонту лише у спеціалізованих майстернях, а  правила дорожнього руху їм потрібні лише для того, щоб здати іспити. Та і від деяких вчителів доводиться чути, що знати будову автомобіля учням вже не потрібно, бо сучасні автомобілі "начинені" електронікою і ремонтувати вони їх не зможуть. 
Новими Державними стандартами професійно-технічної освіти затвердженими наказом Міністерства освіти і науки, молоді і спорту України від 10 липня 2012 року № 801/802 скорочено терміни підготовки водіїв транспортних засобів за рахунок зменшення годин на вивчення будови автомобіля, проте не змінилися вимоги кваліфікаційної характеристики водія за якими водій повинен не тільки отримати знання з будови автомобіля, правил дорожнього руху та навики  керування транспортним засобом відповідної категорії, а і уміти забезпечувати справність обладнання відповідно до вимог стандартів, що стосуються безпеки дорожнього руху і охорони навколишнього середовища,  усувати технічні несправності, які виникають під час роботи автотранспортного засобу на лінії і не потребують розбирання головних механізмів.  Тому головне завдання вчителя полягає у підготовці такого професіонала, який би  знання і вміння отримані під час навчання міг би застосувати у різних нестандартних ситуаціях,  адже учитель не може передбачити і розповісти про  всі випадки які можуть статися  під час експлуатації автомобіля та його кермування.    В   першу чергу учитель  повинен навчити учнів обробляти і аналізувати інформацію, логічно будувати свої думки, бути відкритим до сприйняття думок іншими і  готовим до постійного навчання. 
 
При традиційній системі викладання предмету учитель, маючи прекрасну наочність у вигляді натуральних деталей з відповідними розрізами, макетів, таблиць, фільмів, демонструє будову  і роботу вузлів чи механізмів автомобіля. При  такому підході до навчання учні приймають готові знання, через демонстрацію і такий прийом є дуже дієвим для сприйняття і розуміння учнями навчального матеріалу,   але  така передача знань не пробудить ініціативу учня, не змусить його мислити. При викладанні будови автомобіля дуже легко,  і необхідно,  побудувати навчальних процес  використовуючи проблемно-пошукові методи і прийоми навчання, а наочність використати не тільки для демонстрації, а для розвитку творчої уяви. Не так важливо учням знати  величини зазорів, місцезнаходження кожної втулки, шестерні, але вони повинні навчитися читати схеми будь-якого механізму, а роздивившись  деталь, -  дізнатися про принцип її дії.  Головним завданням учителя, з погляду синергетики, є пробудження в учнів потягу до знань, через розгортання активної пошукової діяльності, коли учень стає винахідником, а вчитель – модератором цього пізнавального процесу. Тільки таким чином можна підготувати учнів до активної участі у виробничій діяльності, формувати вміння самостійно поповнювати знання. 
Пробудити в учнів потяг до знань, зацікавити навчальним предметом  необхідно на  першому  уроці, якому  вчитель має надати найбільшого значення, адже це старт до пізнання нового, невідомого. Одна справа, коли учень  не знає, що чогось не знає, і зовсім інша, коли учитель покаже його незнання і мобілізує  на пошуки причин того, що він не знає. 
Викладання будови автомобіля  можна провести через  технологію розвитку критичного мислення, яка передбачає на різних етапах уроку створення сприятливого психологічного клімату на уроці, розвиток внутрішньої мотивації до вивчення конкретної теми та предмета в цілому,  встановлення зв’язків між тим, що вже відомо і тим, що потрібно засвоїти, навчитись в майбутньому. В системі уроків з використанням технології розвитку критичного мислення найбільшого значення приділяється актуалізації опорних знань і вмінь учнів. На цьому етапі учитель має пробудити, викликати зацікавленість, схвилювати, спровокувати учнів пригадати те, що вони знають. Технологія розвитку критичного мислення якраз і дає змогу відійти від лінійного і традиційного до самоорганізуючого, творчого характеру навчального процесу.
            Програмою навчання,  підручником з будови автомобіля  передбачена така тема як «Загальна будова автомобіля», якою  вчителі розпочинають вивчення предмету. При традиційному викладанні матеріалу програми  учням пропонується схема загальної будови автомобіля, який складається з трьох основних частин, а ці основні частини, ще з декількох вузлів, механізмів. Матеріал перевантажений, і  в цілому не зрозумілий для переважної більшості школярів. Щоб заробити оцінку учні повинні його заучити, але чи пробудив при цьому вчитель у дітей потяг до вивчення всього предмету? Дехто може заперечити, що тема є частиною програми навчання і вчитель повинен її дати учням.  Але цілісна картина загальної будови автомобіля  в учнів стане в кінці викладання предмету, коли вони ознайомляться з будовою та принципом дії всіх вузлів і механізмів автомобіля, а перший урок потрібно використати для пробудження в учнів цікавості до вивчення предмета в цілому.    

На першому уроці учні, використовуючи свої знання, самі можуть створити свою схему загальної будови автомобіля через використання методичного прийому «Знаю – бажаю дізнатися – дізнався».
 В першу колонку «знаю» учні записують все, що вони знають: автомобіль має двигун, колеса, коробку переміни передач, педалі, споживає пальне, тощо. Один з учнів, біля дошки, рисує схему загальної будови автомобіля у формі опорного конспекту так як вони її розуміють і цю схему учні заносять у зошит, щоб під час підсумкового заняття порівняти свої, набуті,  знання про загальну будову автомобіля з тими, які у них були на початку викладання. Задача вчителя полягає в тому, щоб пробудити в учнів зацікавленість і потребу дізнатися для чого згорає пальне, який механізм приводить у рух колеса, чому потрібно переключати передачі тощо. І у колонку «Хочу дізнатися» учні запишуть ці запитання.  На першому уроці вчитель повинен пробудити в учнів бажання стати справжніми професіоналами і тому доцільно запропонувати учням написати коротке есе на тему «Водій-професіонал – це…», вивести три основні якості водія-професіонала, наприклад: 

 1. Знати і виконувати правила дорожнього руху;

 2. Відчувати автомобіль, злитися з ним в одне ціле;

 3. Відноситися до учасників дорожнього руху так, як ти хотів, щоб відносились до тебе. 

До того ж можна запропонувати учням віднайти фото автомобіля, яким би вони хотіли кермувати, приклеїти його на першу сторінку  зошита,  зробити напис на кшталт «Автомобіль моєї мрії», вивести кроки досягнення поставленої мети. Відкриваючи зошит  під час виконання домашнього завдання, під час уроків учень завжди буде бачити фото своєї мрії і кроки по досягненню мети, які спонукатимуть його до вивчення предмету.
Також потрібно довести учневі, що знання з будови автомобіля їм необхідні, навіть, якщо автомобіль вони планують ремонтувати тільки  на станції технічного обслуговування. При цьому доречно використати приклади з життєвих ситуацій, коли незнання причин несправностей автомобіля може привести до того, що власник автотранспортного засобу витратить більше коштів на ремонт автомобіля ніж потрібно. Відтак побудувавши перший урок таким чином, учитель, на нашу дімку, зацікавить учнів навчальним предметом, і на уроці встановиться взаємодія між учнем і вчителем, коли перший усвідомить потребу у навчанні, критично оцінить свої знання, а другий не буде перекладати готові знання та істини, а навчить їх здобувати, перетворить навчання у цікаву пригоду. 
Майже на кожному уроці доцільно використовувати прийом «Знаю – бажаю дізнатися – дізнався» який  можна доповнити  ще однією колонкою «Нові запитання». Наприклад, після пояснення матеріалу про робочий процес двигуна, учні дізнаються, що основна робота, яку виконує поршень полягає в тому, щоб сприйняти силу тиску газів, яка виникає під час згорання паливної суміші і  прокрутити колінчастий вал, який передасть цей крутний момент на колеса автомобіля. Але в бак заливається пальне, а не суміш, і як вона потрапить у камеру згорання та ще у кінці такту стиску.

Не потрібно одразу виправляти неправильні судження учнів, а нехай вони самі дійдуть до істини, навіть на наступних уроках. Наприклад, при викладанні теми про будову системи охолодження учні називають її призначення -  охолодити двигун, який нагрівається під час згорання паливної суміші. У колонку «Знаю» хай так і запишуть, але в кінці уроку учні повинні змінити свої погляди на призначення системи охолодження, яке полягає у підтриманні оптимального температурного режиму роботи двигуна.


На уроках з будови автомобіля учні можуть  стати конструкторами тієї чи іншої деталі автомобіля. При традиційному викладанні. учитель дає готові знання про принцип роботи тієї чи іншої деталі, але потрібно пам’ятати, що знання здобуті власними силами запам’ятаються довше і мобілізують внутрішні сили учня. Використовуючи наочність: натуральні деталі, макети, моделі, учитель може дати завдання учням самим розібратися у принципу дії тієї чи іншої деталі. Дуже просто учні розбираються у принципі роботи термостата, простішого карбюратора, паливного насоса. Починати слід від простого і тоді всі схеми учні навчаться читати і, навіть такі складні, як  гідропідсилювача рульового кермування, або гідровакуумного підсилювача гальм.

         Особливу увагу слід  звертаю на матеріал, що стосується несправностей систем, механізмів. Учні повинні усвідомити, що несправність тієї чи іншої системи чи механізму визначається їх призначенням. Якщо гальмівна система призначена для забезпечення ефективного гальмування то несправністю гальмівної системи може бути послаблена дія гальм, збільшення гальмівного шляху. Якщо учні  зрозуміли теоретичний матеріал з будови та принципу дії, то несправність і її причини учні  самі вкажуть, а  урок з вивчення нового матеріалу перетвориться в урок систематизації та узагальнення знань, який дасть змогу учителеві перевірити ступінь засвоєння навчального матеріалу і вміння учнями використовувати свої знання.


Робочий зошит  має використовуватися учнем не тільки для конспектування готових істин, але для запису своїх, навіть не правильних міркувань. Учні повинні навчитися самостійно працювати з підручником, схемами, рисунками, створювати опорні конспекти вивченого матеріалу. Останнє стане у нагоді при вивченні будь якого предмету як в школі так і вищих навчальних закладах: конспектуванні лекцій, підготовці до іспитів. Матеріал засвоюється краще, якщо занотувати його у вигляді опорної схеми, і вчитель зможе урізноманітнити домашнє завдання, якщо під час вивчення матеріалу підручника учні будуть складати план та опорні конспекти вивченого.
Такий підхід до організації навчання перетворить учителя з людини, яка дає готові знання у організатора навчально-пізнавального процесу. Знання, здобуті учнем під час навчання ним самим стануть для нього ціннішими. При цьому навчальний процес носитиме  не лінійний, хаотичний характер, адже учні будуть пропонувати свої, і дуже часто,  неправильні судження, і їх потрібно сприймати і обробляти, але цей навчальний процес дасть змогу виховати творчу особистість, здатну мислити неординарно,  використовувати свої знання в різних ситуаціях, бути готовим до навчання протягом всього життя.
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