06.10.2014                                                                                                                                          11 клас
Тема: Перевезення пасажирів.
Мета: перевірити знання учнів з теми «Рух по автомагістралі та дорозі для автомобілів», ознайомити  з вимогами щодо перевезення пасажирів згідно  з Правилами дорожнього руху України; розвивати вміння критично оцінювати свої знання, прислухатися до думок інших, застосувати попередні знання та нові теоретичні відомості при вирішенні тестових вправ; виховувати повагу до законів України, відповідальність; розвивати інтерес і повагу до професії водія шкільного автобуса.
Навчально-методичне забезпечення: стенд «Перевезення пасажирів», плакат «Перевезення пасажирів», тематичні тестові завдання з теми «Рух по автомагістралі та дорозі для автомобілів», тематичні тестові завдання з теми «Перевезення пасажирів», Правила дорожнього руху України (у кожного учня)
Методи навчання: тестування,  частково-пошуковий.
Вид уроку: урок-вікторина.

Міжпредметні зв’язки: Фізика.
Внутріпредметні зв’язки: ПДР: п.1, п.9.8.б, п 9.8.в, п12.6.а, п 12.6.в, п 12.6.г. 

Тип уроку: Комбінований (змішаний).
Час: 45 хв.
Хід уроку
1. Організаційний момент. ( 1хв.)

2. Розминка. (1хв). Дидактичний прийом «Швидкісний діапазон».

На дошці записані цифрові інтервали: «40-50, 40-60, 40-70, 40-90. Учні повинні швидко вказати, що за інтервали записані на дошці і яким транспортним засобам дозволяється рухатися з цією швидкістю.
3. Перевірка домашнього завдання. (8хв.). тестові завдання по темі «Рух транспортних засобів по автомагістралі та дорозі для автомобілів»

(учні 
4. Актуалізація опорних знань.(4хв)
- Хто такий пасажир?
 (пасажир- особа, яка користується транспортним засобом і перебуває в ньому, але не причетна до керування ним)
- Що таке автобус? 
(автобус- автомобіль з кількістю місць для сидіння більше дев'яти з місцем водія включно, який за своєю конструкцією та обладнанням призначений для перевезення пасажирів та їх багажу із забезпеченням необхідного комфорту та безпеки)
- На яких автобусах вмикається ближнє світло фар?

(на маршрутних транспортних засобах, що рухаються по смузі, позначеній дорожнім знаком 5.8 , назустріч загальному потоку транспортних засобів; на автобусах (мікроавтобусах), що здійснюють перевезення організованих груп дітей)
- Що повинно бути увімкнено на автобусі який перевозить дітей під час посадки і висадки?

(на механічному транспортному засобі, позначеному розпізнавальним знаком «Діти», що перевозить організовану групу дітей, під час їх посадки чи висадки)
- З якою швидкістю рухаються автобуси які перевозять дітей?

(80)

- З якою швидкістю перевозять людей в кузові вантажного автомобіля?

(60)

- З якою ж швидкістю взагалі дозволено рухатися автобусам?

(90)
- Що відбудеться з пасажирами які стоять в автобусі і не тримаються за поручні при різкому гальмуванні? В під час розгону? Чому?
(Неконтрольований рух впере(назад), з можливим падінням. Інерція)
5.  Повідомлення нового матеріалу. (20хв)(Згідно матеріалу ПДР України пункт 21)
Клас поділено на групи. 

Пропоную учням проводити урок у вигляді вікторини. Користуючись підручниками учні мають дати відповідь на запитання.
На підготовку до відповіді дається 20 секунд. 

Група за правильну відповідь отримує картку.
Перемагає та група в якої більше карток.
1. Скільки пасажирів дозволяється перевозити у транспортному засобі, обладнаному місцями для сидіння?

(Дозволяється перевозити пасажирів у транспортному засобі, обладнаному місцями для сидіння в кількості, що передбачена технічною характеристикою так, щоб вони не заважали водієві керувати транспортним засобом і не обмежували оглядовість, відповідно до правил перевезення.)
2. За яких умов проводиться перевезення автобусом(мікроавтобусом) організованих груп дітей   
(Перевезення автобусом (мікроавтобусом) організованої групи дітей здійснюється за умови обов’язкового проведення інструктажу з дітьми та супровідниками щодо правил безпечної поведінки під час руху та дій у разі виникнення аварійно-небезпечних ситуацій чи скоєння дорожньо-транспортної пригоди.)

3. Який розпізнавальний знак встановлюється на транспортному засобі, що перевозить дітей?

(При цьому спереду і ззаду автобуса (мікроавтобуса) обов’язково встановлюється згідно з вимогами підпункту «в» пункту 30.3 цих Правил розпізнавальний знак «Діти») 
4. Які вимоги виносяться до водія, що перевозить організовані групи дітей?
(Водій автобуса (мікроавтобуса), який здійснює перевезення організованих груп дітей, повинен мати стаж водія не менше 5 років і посвідчення водія категорії «D») 
5. Чи дозволено перевозити дітей вночі?
(Забороняється перевозити організовані групи дітей у темну пору доби.)
Бесіда: Давайте узагальнимо вимоги до водія шкільного автобуса. Яким чином позначається шкільний автобус? Які вимоги до перевезення організованих груп дітей?
Чи дотримуються водій шкільного автобуса цих вимог, коли підвозить вас на навчання до школи?Чи доводилося вам бути свідком порушення вимог перевезення організованих груп дітей?
6. Кому дозволяється перевозити пасажирів в кузові вантажного автомобіля?

(Перевезення пасажирів (до 8 чоловік, крім водія) у пристосованому для цього вантажному автомобілі дозволяється водіям, які мають стаж керування транспортним засобом більше трьох років і посвідчення водія категорії «С», а у разі перевезення понад зазначену кількість (включаючи пасажирів у кабіні) – категорій «С» і «D».)
7.Чи можна перевозити пасажирів по двоє на одному сидінні?

(Кількість пасажирів, які перевозяться в кузові вантажного автомобіля, не повинна перевищувати кількості обладнаних для сидіння місць.)
8. Що повинен зробити перед поїздкою водій вантажного автомобіля, який перевозить пасажирів?

(Перед поїздкою водій вантажного автомобіля повинен проінструктувати пасажирів про їх обов’язки та правила посадки, висадки, розміщення і поведінки в кузові. 
 Починати рух можна, лише переконавшись, що створено умови для безпечного перевезення пасажирів.)
9. Чи дозволяється перевезення пасажирів в кузові вантажного автомобіля не обладнаного для перевезення пасажирів?
(Проїзд у кузові вантажного автомобіля, не обладнаного для перевезення пасажирів, дозволяється лише особам, які супроводжують вантаж або їдуть за ним, за умови, що вони забезпечені місцями для сидіння, розташованими згідно з вимогами пункту 21.6 цих Правил і техніки безпеки. Кількість пасажирів у кузові та кабіні не повинна перевищувати 8 чоловік.)

10.Що забороняється водіям маршрутних транспортних засобів під час перевезення пасажирів?
 (Водіям маршрутних транспортних засобів забороняється під час перевезення пасажирів розмовляти з ними, їсти, пити, палити, а також перевозити пасажирів і вантаж у кабіні, якщо вона відокремлена від салону.)
11. Як водій автобусу повинен користуватися дверима?
(Водію забороняється починати рух до повного зачинення дверей та відчиняти їх до зупинки транспортного засобу.)

12.Які вимоги до обладнання автомобіля. Що використовується для перевезення пасажирів?
(Вантажний автомобіль, що використовується для перевезення пасажирів, повинен бути обладнаний сидіннями, закріпленими в кузові на відстані не менш як 0,3 м від верхнього краю борту і 0,3-0,5 м від підлоги. Сидіння, що розташовані вздовж заднього або бокового борту, повинні мати міцні спинки.)
13. Кому дозволяється перевозити більше 8 пасажирів, маючи тільки категорію «С»?
(Військовослужбовці строкової служби, які мають посвідчення водія транспортного засобу категорії «С», допускаються до перевезення пасажирів у кузові пристосованого для цього вантажного автомобіля згідно з кількістю обладнаних для сидіння місць після проходження спеціальної підготовки і стажування протягом 6 місяців.)

14.Де забороняється перевозити пасажирів на транспортних засобах?

(Пасажирів поза кабіною автомобіля (крім передбачених цими Правилами випадків перевезення пасажирів у кузові вантажного автомобіля з бортовою платформою або в кузові-фургоні, призначених для перевезення пасажирів), у кузові автомобіля-самоскида, трактора, інших самохідних машин, на вантажному причепі, напівпричепі, в причепі-дачі, в кузові вантажного мотоцикла.)
15. Які правила перевезення дітей на механічних транспортних засобах?

(Забороняється перевозити дітей, зріст яких менше 145 см або тих, що не ​до​сягли 12-річного віку, – у транспортних засобах, обладнаних ременями безпеки, без використання спеціальних засобів, що дають змогу пристебнути дитину за допомогою ременів безпеки, передбачених конструк​цією цього транспортного засобу; на передньому сидінні легкового автомобіля – без використання зазначених спеціальних засобів; на задньому сидінні мотоцикла та мопеда)

16. Чи дозволяється перевозити дітей в кузові вантажного автомобіля?
 (Забороняється перевозити дітей до 16-річного віку в кузові будь-якого вантажного автомобіля) 
6. Закріплення нового матеріалу. (8хв).Тестові завдання по темі «Перевезення пасажирів».

            7. Заключна частина. (1хв).Оголошую оцінки. Повідомляю домашнє завдання.


Домашнє завдання: ПДР України пункт 21.Самостійно перевірити свої знання під час опрацювання тестових завдань за посібником «Чи знаєте Ви ПДР?»




Інтернет www.vodiy.kiev.ua.




Повторити ПДР України пункт 27.
