Нові професії на ринку праці
Спеціалісти у сфері фінансового ринку, банківських та страхових послуг
Кредитний брокер. До функцій кредитних брокерів входить збір інформації для клієнта та допомога в оформленні позики. Зарплати таких працівників складаються зі ставки та відсотків від суми угоди.
Колектор - фахівець із повернення боргів, професія виникла близько 2 років тому. Зарплати колекторів, так само як і кредитних брокерів, складаються зі ставки та відсотків.
Джобер - фахівець-посередник на фондовій біржі. Основне завдання - купівля і продаж акцій. Відрізняється від брокера тим, що здійснює купівлю і продаж акцій за свій власний рахунок.

Андеррайтер - ще одна нова спеціальність у сфері страхування. Це людина, що описує, оцінює і кваліфікує ризик, формує страховий портфель.

Адміністратор недержавного пенсійного фонду - структура, яка функціонує з метою накопичення пенсійних внесків на користь його учасників з подальшим управлінням пенсійними активами і здійсненням пенсійних виплат.
Персональний консультант із питань страхування. У зв'язку зі стрімким розвитком страхового ринку сьогодні актуальною стає професія персонального консультанта із питань страхування. Такого спеціаліста чекають у всіх містах.
Менеджери з продажу банківських послуг. У комерційних банках вже 2-3 роки досить успішно працюють спеціалісти з активного продажу банківських послуг. Суть їхньої роботи полягає в пошуку нових клієнтів банку, а також у роз'ясненні вже існуючим клієнтам всього спектру банківських послуг.
Кредитний менеджер - спеціаліст, який займається розробкою та реалізацією кредитної політики підприємства. Така людина потрібна у всіх компаніях, які працюють на умовах товарного кредитування та відстрочення платежу.
Координатор - здійснює координацію взаємодії постачальників і замовника, відстежує рух вантажів, займається веденням фінансових звітів з постачання.
Спеціалісти у сфері реклами, РR, маркетингу, продаж, аудит
Копірайтер - професія автора рекламних текстів, відносно нова. Сьогодні відзначається попит на копірайтерів, які мають вузьку спеціалізацію і специфічні навики, пов'язані зі створенням концепції рекламної кампанії, рекламних текстів, слоганів, прес-релізів.

Креативний директор. Креативні директори потрібні на телеканалах, в рекламних агенціях, пресі і книжкових видавництвах. Основне завдання цієї людини - створювати нові образи, нестандартні ідеї І оригінальні ходи. Йому непогано було б займатися чистою творчістю - для підтримки авторитету серед колег по компанії. Вітчизняний ринок реклами молодий, тому перспективи розвитку мають досить високий відсоток. Як правило, посада креативного директора - це наступна сходинка кар'єри копірайтерів та арт-директорів.
Тренд-вотчери (рендхантери) - це люди, які відслідковують появу нових тенденцій серед споживачів. Вони завжди поруч з новаторами, завжди у круговерті
інформаційних течій, вершки з якої передають компаніям-замовникам. Тренд-вотчер повинен мати широкий світогляд, чудові комунікативні і аналітичні навики, бути спостережливим, вміти «моніторити» інформаційний простір і при цьому бути максимально залученим до процесу вивчення життя споживача (відвідини різних тусовок і культурних заходів - один з прямих обов'язків цього фахівця). У претендента може бути будь-яка освіта. Але бажано, щоб у нього було розуміння основ маркетингу.
Логістик. Логістика - це галузь економічної науки, що вивчає теорію оптимального управління матеріальними, інформаційними та фінансовими потоками. З початку 90-х років терміном «логістика» позначають новий напрям у науці - теорію та практику управління матеріальним і відповідним інформаційним потоком, тобто комплекс питань, пов'язаних з процесами обігу сировини, матеріалів, комплектуючих виробів, напівфабрикатів, запасних частин, готової продукції, їх доставки від постачальника до заводу-виробника і до кінцевого споживача відповідно до його вимог та інтересів. Щодо перспектив, то зростання внутрішнього ринку і інвестиції в Україну великих зарубіжних компаній говорять про те, що потреба в професіональних логістиках зростає. Крім того, це новий напрям, який постійно розвивається.
Маркетолог. Головним завданням маркетолога є знання законів ринку, успішне використання яких допоможе досягти максимального результату в бізнесі. Професія маркетолога дозволяє працювати в різних сферах людської діяльності і оволодівати багатьма специфічними уміннями і навичками, пов'язаними з економікою, соціологією, рекламою.

Декларант - митний фахівець фірми з роботи на митниці: відстежує оформлення документації і рух вантажів, потрібно знання ЗЕД, митного законодавства, ПК, вміння працювати в стресових ситуаціях.
Макетник - спеціаліст з виготовлення макетів, розміщення компонентів на рекламних макетах, монтажу об'єктів реклами.
Неонщик - спеціаліст з зовнішньої реклами, здійснює конструювання і монтаж деталей зовнішньої реклами (вивісок, макетів тощо), необхідно знати особливості обладнання даної техніки, мати допуск до роботи з високою напругою.
Спічрайтер - (англ.-speech-мова, write-писати) працює в рекламних агентствах, редакціях журналів, відділах маркетингу великих фірм; потрібно вміння швидко і добре писати релізи, статті (в/о жур.,).
Інтерв'юер - особа, яка проводить інтерв'ю. Опитування проводиться на різні тематики у сфері політики, торгівлі, реклами, обслуговування населення та інше. В такій роботі можлива повна та часткова зайнятість. Головні вимоги до претендентів: комунікабельність, вміння налагоджувати контакти з незнайомими людьми, гнучкість та активність. Звідси випливає, що дана робота ідеально підходить для студентів, які бажають поєднувати навчання з роботою.
Ріелтор - спеціаліст з продажу нерухомості; працює індивідуально або на фірму, здійснює від свого імені та за свій рахунок або від свого імені, але за рахунок і від імені зацікавленої особи цивільно-правові операції із земельними ділянками, будівлями, спорудами, житловими та нежитловими приміщеннями і правами на них.
Девелопер - це одна з спеціалізацій за операціями з нерухомістю (ріелтерів). Він замовляє проект, купує або бере в оренду ділянку землі, "прив'язує" проект до ділянки, погоджує підведення всіх комунікацій, будує об'єкт - наприклад, великий офісний будинок. Потім він може продати належну йому нерухомість. Головне -окупити всі витрати і отримати прибуток.
Скальпер - член біржі, який спекулює на коливаннях цін, що відбуваються протягом дуже коротких проміжків часу, часто-кількох хвилин. Здійснює "швидкі" операції з купівлі та продажу з невеликим прибутком або невеликими збитками.
Професії у сфері ресторанного бізнесу, виробництва та торгівлі
Мерчендайзер - фахівець з просування продукції в роздрібній і дрібнооптовій торгівлі. Основне його завдання - підтримка позитивного іміджу своєї фірми, забезпечення вигідного розташування продукції на магазинних полицях і відстежування її постійної наявності у продажу. Вимоги до кандидата на дану посаду: здатність до швидкого навчання, гнучкість, комунікабельність, активність. Професія передбачає можливий гнучкий графік, що підходить для студентів.
Промоутер - професія передбачає просування якого-небудь товару або послуги. Зазвичай у спеціалістів гнучкий графік. Робота підходить для студентів, які бажають підробляти. Кар'єрний ріст   можливий у комерційних фірмах. Спеціаліст, який не лише сприяє просуванню виробленого фірмою товару на ринку, а також залученню інвесторів, спонсорів. Промоутерів, які можуть «розкрутити» вокального соліста, гурт, нічний клуб чи організувати більше двох концертів на місяць.
Спеціаліст зі зв'язків з громадськістю - фахівець, який працює у сфері виробництва і крупної торгівлі: підтримує імідж фірми, відповідає за інформаційне просування проектів фірми, за роботу із засобами масової* інформації, за підтримання зв'язків з громадськістю.
Сейлзмен (англ. - salesman- продавець) - ходить по наметах і пропонує торговцям продукти фірми.
Супервайзер (англ. - supervisor - спостерігає, контролюючий) - займається розробкою маршрутів, здійснює спостереження і контроль за діяльністю торговельних представників.
