Тезаурус понять «професія», «спеціальність», «спеціалізація», «кваліфікація» та їх значення при працевлаштуванні

 Земна цивілізація, суспільство об’єктивно має і користується певними феноменами. Одні з них мають природнє, геобіолгічне, геофізичне або геохімічне походження, а інші існують як геніальні винаходи людства, спрямовані в першу чергу на задоволення його об’єктивних потреб. Одним з таких феноменів є «професія» 
„Професія” – це нероздільна сукупність технологічних операцій, дій та прийомів виконуваних на однотипному обладнанні, в однотипних умовах з метою виготовлення матеріального, соціального або духовного продукту, що має (безпосередню або опосередковану) товарну вартість та чітко визначену суспільно-корисну значущість.
Зауважимо, що професія, спеціальність та спеціалізація відносяться один до одного як ціле до часткового, тому:  
«спеціальність» - це нероздільна сукупність загальних та спеціальних знань, вмінь та навичок, що об’єктивно забезпечують можливість ефективного виконання (далі по тексту поняття професія) технологічних операцій, дій та прийомів…»;
«спеціалізація» - це виокремлена та звужена згідно з окремим компонентом створюваного продукту сукупність (далі по тексту поняття спеціальність) знань, вмінь та навичок…»
Таким чином зазначені поняття є категоріями, що належать до соціально- виробничих феноменів, і не характеризують людину безпосередньо. А категоріями, що характеризують реальну або умовно еталонізрвану людину є поняття:  „професіонал”, „професіоналізм”, „кваліфікація”, зокрема:
- „професіонал” -  цереальна людина, що об’єктивно  володіє системою професійно важливих якостей (ПВЯ) особистості та нероздільною сукупністю загальних та спеціальних знань, вмінь та навичок, що об’єктивно забезпечують можливість ефективного виконання технологічних операцій, дій та прийомів (далі по тексту поняття професія) …»;
- „професіоналізм”- це еталонізований факт оволодіння умовною людиною системою професійно важливих якостей (ПВЯ) особистості та нероздільною сукупністю загальних та спеціальних знань, вмінь та навичок(досвідом професійної діяльності (ДПД)), що об’єктивно забезпечують можливість ефективного виконання технологічних операцій, дій та прийомів (далі по тексту поняття професія) …»;
- „кваліфікація” – це нормативно визначений рівень оволодіння умовною людиною системою професійно важливих якостей (ПВЯ) особистості та нероздільною сукупністю загальних та спеціальних знань, вмінь та навичок       (досвідом професійної діяльності (ДПД)), що об’єктивно забезпечують можливість ефективного виконання технологічних операцій, дій та прийомів, притаманних конкретній професії
Чітке розуміння сутності феномену професія та похідних від нього категрій спеціальність,  спеціалізація,  професіонал, професіоналім, кваліфікація вкрай необхідне, адже практично кожне слово наведеного визначення сутності феномену «професія» враховується при класифікації професій і посад в суспільному виробництві, які в свою чергу визначають середовище для працевлаштування.
